



"宋队,你千万要坚持住……"12月11日零时45分许,在市区水渡口大道铁路桥上,淮安市公安局交警支 队三大队民警冯振大声地呼喊着,一两分钟前中队长宋祖钦"行动有危险,我来开车"的话语,不停地在他耳 边响起。在被高速逆行司机撞毁的警车内,宋祖钦和朱朋飞很快被救出并送医紧急进行救治。最终宋祖钦 经抢救无效,不幸因公殉职。

"他开车让我坐车后排,当时我正靠近前排向前观察,他那一声呼喊,加上手臂一挡,救了我一命!他自 己却光荣牺牲了!"12月12日上午,躺在病床上的辅警朱朋飞泣不成声。就在警车即将被逆行轿车冲撞时, 他听到宋祖钦大声地喊道:"小朱危险,做好保护!" ■融媒体记者 何剑峰 通讯员 苏士金 蔡颖 熊盛荣

为逃避检查 轿车疯狂逆行

面对危险 他把生的机会留给战友

●千钧一发之际他护住同事

"我们正在执行支队统一布置的集中清 查行动, 突然宋队喊着, '西边方向有辆洮跑 车辆,快上车'。"冯振回忆起当时的情形。 从12月10日晚开始,宋祖钦带领中队民警 在市区水渡口大道铁路桥两端设置查控点, 进行集中清查行动。零时45分许,一辆从 东至西行驶的轿车发现前方交警后在桥上 突然调转车头,逆向行驶高速逃跑。

正在铁路桥东端南侧检查的宋祖钦听 到电台呼叫后,立刻组织警力进行查控。"我 们这个点向东不到50米处,就是247省道, 有个红绿灯路口, 当时正有几辆车准备通过 路口。"冯振说,高速逆向行驶逃跑车辆一旦 经过路口,极易和其他车辆发生碰撞,后果 不堪设想。

冯振和宋祖钦分头向停在路边的两辆 警车跑去。途中,冯振听到宋祖钦对随车辅 警说:"危险,你坐到后面去。"平日里,那辆 警车的驾驶员是辅警朱朋飞。不容朱朋飞 多说,宋祖钦抢先拉开车门,坐到了驾驶座

宋祖钦驾驶警车讯谏驶入铁路桥北侧 路段,在准备停车设置路障依法进行拦截 时,逆向高速驶来的轿车狠狠地冲撞上了宋 祖钦驾驶的警车。"警车车头被撞得凹陷进 去了,我们立即将宋队送往医院急救。"冯振 流着泪说,"虽然医院专家们进行了长时间 的急救,但是他还是没有醒来。"坐在警车后 座的辅警朱朋飞因受强烈撞击,也受了伤。

●同事眼中的好队长

年仅44岁的宋祖钦走了。连日来,生 前战友、同学和群众以各种形式缅怀悼念 警服就要为警察事业多做工作。

妻子此前一直抱怨宋祖钦"他太忙了, 太忙了,家里事情也顾不上问",如今再也顾 不上了。"其实他心里也想着家啊。"和宋祖 钦同天人警的任爱国说,私底下宋祖钦不止 一次地规划着,等退休后,好好陪着老婆,一 家人要经常出去旅游。

2001年12月,宋祖钦大学毕业后,参 加公考进入公安机关,成为一名人民警察, 之后一直从事交警基层工作。2021年宋祖 钦成为了四中队中队长。当时他说:"当警 察是我的梦想,从学校到警营,我穿上这身

"他的儿子今年刚刚考上大学。"任爱国 说,四中队共有4名民警,除一名老同志外, 其他三个民警的孩子今年都恰逢高考。"为 了让同事们安心陪伴孩子,中队里的值班经 常是他一个人,他忘记了自己的孩子也参加 高考, 也需要爸爸陪啊。"

20多年的感情,任爱国的心里格外难 受,想到的全是宋祖钦过去工作的点点滴 滴。任爱国说,宋祖钦工作中特别细致,今 年全国公安机关夏季治安打击整治"百日行 动"期间,宋祖钦在路上发现一辆汽车形迹

可疑,立即示意该车停车接受检查,当车窗 降下,刺鼻酒气扑面而来。该车司机经呼气 测试仪检测达到醉驾标准,随后宋祖钦将司 机带至大队做进一步处理。"百日行动"期 间,宋祖钦共查处机动车严重违法98起,其 他交通违法6200余起。

宋祖钦平日里的值班执勤也是一直冲 在前面,中队谁要有个身体不舒服,替班的 总是他。"这么多年来,每天下班后,他只要 回到我们办公室,就让我们再仔细查下,有 没有涉及到他和中队的待办事项还没处理 的。"三大队办公室民警申传宝说,当日事当 日毕,是宋祖钦给他的最深印象。

●人民群众的贴心人

从警21年,宋祖钦干过事故处理民警, 做过秩序民警,每到一个岗位上,他都能成 为行家里手,在自己的岗位上成为群众交通 安全的守护者。

只要群众有困难,宋祖钦总是挺身而 他所在的四中队233国道安全责任重, 疏堵保畅压力大,他每天主动要求站高峰、 巡平峰,遇有节假日、雨雾天气更是牢牢盯 守在国道重点路口,加强指挥疏导,做到拥 堵不解除不离岗。2019年9月9日15时10 分许,一辆车牌号外地大型货车在233国道 大同路交叉口附近由北向南行驶时,车辆底

部突然冒出浓烟。当时正在当班的宋祖钦 接到求助,他第一时间调用站内应急灭火 器,逆行而上对起火车辆进行奋力扑救,并 组织其他队员迅速在该路段进行交通指挥 疏导;经合力救援,火势被快速扑灭,及时消 除了安全隐患,保护了车辆及货物财产安 全,他的英勇、迅速的处置行为受到了群众 的称赞。

宋祖钦心细如发,每天在路面巡逻执 勤,他总是能发现需要帮助的车辆、行人。 ·天下午,在233国道卡口执勤时,他注意 到一对骑电动车的母女来来往往好多趟。

他主动走上前询问,得知这对母女患有疾 病,在这里迷路了,从中午开始一直找不到 家,也无法说清自己的姓名住址。宋祖钦多 方查询,并为母女准备可口饭菜,一直到晚 上10点多,才联系到母女的家人,将二人安 全地送到家人的手中。

"他没有轰轰烈烈的事迹,但始终坚持 热爱本职工作,他用青春为警徽增色,用责 任书写担当,诠释着一名交通警察的责任。" 作为宋祖钦的大队长,夏东波心情格外沉 重。从警21年,宋祖钦荣立三等功一次,受 到嘉奖2次。



你家的用水设施 还好吗?

淮安自来水公司提醒广大用户 注意用水设施防冻保温

随着时间的推移,寒冬不知不觉中 "到货",淮安自来水有限公司提早谋划、 未雨绸缪,为今冬供水设施防冻保温已经 做了很多工作,然而,广大居民家中的用 水设施同样面临寒冬的考验,该公司在此 提醒市民防患于未然。■融媒体记者 王荣 通讯员 张容晖 袁会凌 刘军

供水设施防冻保温工作已完成

早在11月初,该公司就本着"预防为主"的原则 召开了今冬明春防寒抗冻专题工作会议,下发了 《供水设施防冻保温及配套保障工作方案》《供水设 施冻损抢修专项应急预案》等文件,部署落实供水 设施防冻保温工作。该公司要求各部门、单位积极 行动、查漏补缺,结合2016年和2021年两个极寒年 度的经验,扎实做好冬季防冻保温工作,全力保障 供水安全。

目前,该公司供水设施防冻保温工作已经基本 完成。其中,所有地表小区及远传表重点易冻小区 的防冻保温普查已结束,普查结果已交由施工队伍 处理;本年度周期换表的小区,已同步完成防冻保 温工作;筛选出一批"零吨位"水表,根据保温条件 已进行关阀排水处理;已完成全市30余只DN200 以上过河钢管排气阀和所有新装消火栓的防冻保 温工作;对28个住宅小区,近150处外挂管存在的 管道老化、保温材料破损或配件缺损等问题进行整 改,计划12月中旬完成;提前进行热线接线系统和 设备的维护,做好热线和抢修应急人员培训,备足 各类应急资源。

▶提醒用户注意用水设施防冻保温

淮安自来水有限公司提醒广大用户注意,还有 大量用水设施位于用户家中,如遇极端低温天气, 易导致用水设施冻裂,势必影响正常用水,因此请 广大用户积极应对,做好相关设施的防冻保温工 作, 万一被冻以后, 请用科学方法解冻。如果用户 遇到涉水问题,请拨打该公司24小时客服热线 0517-962001 寻求帮助。

该公司还介绍了一些用水设施防冻保温的科 普知识。

穿衣戴帽。对暴露在外的水表、水管、水龙头 等设施,用棉麻织物、塑料泡沫等保温材料进行包 裹,所有与外界相同的孔洞必须填实。同时,将水 表箱盖盖紧。

关窗防寒。当气温低于0℃以下,关紧阳台、厨 房, 卫生间以及所有朝北的门窗。同时, 在上下楼 梯时,关严管道井门,避免设施冻损。

滴水成线。在严寒天气,最好在晚间稍稍拧开 水龙头滴水成线,保证管内自来水流动,可有效预 防管道冻结。滴下的水可以用合适的容器接留使 用,以节约用水。

排空积水。严寒季节建议暂停使用太阳能热 水器,并排空存水;如家中长期无人居住,请关闭表 后闸阀,并打开水龙头,放空管道内的余水,避免冻 坏诰成损失。

应急措施。对已冻住的水管、水表、水龙头、官 先用热毛巾包裹在水龙头上,再用30℃左右的温水 冲淋,使水龙头解冻再拧开水龙头。用温水沿管道 慢慢浇洒使水管解冻,切不可用火直接烘烤或用开 水急烫,以免造成管道或水表开裂。